

ИНТЕРНЕТ КАК ОБЪЕКТ ЛИНГВИСТИЧЕСКОГО АНАЛИЗА

Зияд Аль-Саррих

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Петрова Н.Е. – к.филол.н., доцент

Статья посвящена исследованию интернета как объекта лингвистического анализа. Дается определение понятиям «интернет» и «всемирная сеть», выясняется, в чём их основные отличия. Особое внимание отводится интернет-лингвистике. Называются её основные концепции.

Интернет – это всемирная система объединённых компьютерных сетей для хранения, обработки и передачи информации [1]. Интернет появился ещё в начале шестидесятых годов,

задолго до того, как появилась Всемирная сеть (паутина). В настоящее время понятия «интернет» и «Всемирная сеть» настолько смешались, что многие используют эти слова как синонимы. Хотя на самом деле это не так [2].

Понятие «интернет» (взаимодействующие сети) возникло в результате устранения такой проблемы, как передача файлов между компьютерами, которые работают под управлением разных операционных систем. После этого слово «интернет» вошло во все языки мира [3].

Понятие «Всемирная сеть» было придумано Тимом Бернерсом-Ли в результате создания системы взаимного обмена информацией между компьютерами посредством гипертекстовых ссылок, которая в 1992 году объединила весь мир [4].

Исследование интернета важно во всех сферах. Среду интернета рассматривают как совокупность технических, функциональных, информационных, социальных, экономических, юридических компонентов, обеспечивающих существование, функционирование и деятельность индивидуальных и групповых пользователей, составляющих аудиторию интернета. При этом каждый тип интернет-ресурса использует свои особые средства взаимодействия с пользователем [5]. Таким образом, учитывая разносторонние потребности пользователей сети интернет, а также то, что современный интернет наполнен огромным количеством текстовой информации, которую необходимо корректно отображать на используемом языке потребителя, возникает необходимость в использовании для интернета такой науки, как лингвистика. Лингвистика, как известно, является наукой о языке. Однако специфика исследования интернета в лингвистике в том, чтобы корректно отображать контент сайта (текст, картинки, анимацию, музыку, структуру сайта) для пользователя, который запрашивает ту или иную информацию.

Значительное место в изучении форм употребления и использования языка в сети интернет, которые возникли под влиянием активного развития интернет-пространства и иных «новых» средств передачи информации, таких как текстовые сообщения (смс), занимает интернет-лингвистика. Интернет-лингвистика – это подраздел лингвистики, который был сформулирован Дэвидом Кристалом. Он выделил четыре основные концепции интернет-лингвистики: социолингвистическую, образовательную, стилистическую и практическую. Все эти концепции взаимосвязаны и имеют влияние друг на друга [6].

Социолингвистическая концепция связана с изучением того, как общество оценивает влияние Интернета на изменение и развитие языков. Появление Интернета колоссально изменило общение между людьми и создало новые платформы для коммуникации, например, текстовые сообщения, чаты, электронная почта, использование смайлов и т. д. [7].

Влияние Интернета можно рассматривать на уровне частного и профессионального использования:

– на личном уровне компьютерное общение осуществляется посредством текстовых сообщений или мобильных электронных писем, что привело к значительному расширению возможностей мгновенного общения. Примеры этого могут быть связаны с использованием Iphone и BlackBerry;

– на профессиональном уровне социолингвистическая концепция проявляется в том, что практически все компании предоставляют своим сотрудникам доступ в интернет, а также дают возможность использовать все корпоративные ресурсы и электронную почту. Подобная практика упрощает как внутреннее взаимодействие сотрудников компании, так и внешнее (с другими компаниями) [8].

Следующей концепцией является образовательная. Она занимается изучением влияния интернета на использование формального языка, в особенности на академический английский, который, в свою очередь, оказывает влияние на лингводидактику. Данная перспектива была во многом создана при исследовании влияния интернета на обучение использованию языка. Это очень важный аспект, так как он влияет на обучение нынешних и будущих поколений студентов правильному и своевременному использованию неформального языка, который возникает в процессе использования Интернета. Эта обеспокоенность связана с использованием неформального языка в учёбе или на официальных событиях. Кроме того, появляется проблема, связанная с более частым использованием студентами в институтских работах аббревиатур и сокращений, характерных для онлайн-пространств [9].

Стилистическая концепция изучает то, как Интернет и связанные с ним технологии способствовали развитию новых языковых форм, в особенности в литературе. Стилистическая концепция рассматривает Интернет как средство, через которое возникли новые языковые феномены. Новая модель языка представляет интерес для изучения, так как являет собой смесь устной и письменной речи. Например, традиционное письмо сравнивается с динамично развивающимся интернет-языком, в котором слова появляются в разных цветах и размерах шрифтов на компьютерном экране [10].

И, наконец, практическая концепция рассматривает Интернет с точки зрения его коммуникационных возможностей – плохого и хорошего. Интернет представляет собой платформу, на которой пользователи могут ощутить существование «мультиязыка» (multilingualism). Хотя английский

по-прежнему является доминирующим языком в интернете, количество пользователей с другими языками постепенно возрастает [11].

В заключение следует отметить, что интернет-технологии не стоят на месте: появляются новые средства коммуникации и, вместе с тем, новые употребляемые в сети интернет термины для этих средств. Поэтому возрастает необходимость в использовании интернет-лингвистики. По всему миру ежедневно растет количество пользователей в интернете и скорость встраивания в мировую паутину различных культур, лингвистических особенностей и различий в языках отдельных групп людей. Эти лингвистические особенности каждого отдельного пользователя Интернета в будущем сыграют огромную роль в развитии интернет-лингвистики, что станет наиболее ярко выражено в количестве языков, присутствующих в Интернете [12].

Таким образом, Интернет занимает значительное место в жизни современного общества. И Интернет-лингвистика, при этом, имеет немаловажное значение, исследуя те разновидности речи, которые встречаются в сети Интернет.

Список использованных источников:

1. Интернет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Интернет>. – Дата доступа 07.10.2019.
2. Сеть для всего мира [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/286398>. – Дата доступа 07.10.2019.
3. Сеть для всего мира [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/286398>. – Дата доступа 07.10.2019.
4. Сеть для всего мира [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/286398>. – Дата доступа 07.10.2019.
5. Морослин, П.В. Язык интернета как объект лингвистических исследований / П.В. Морослин [Электронный ресурс]. – Режим доступа <https://cyberleninka.ru/article/v/yazyk-interneta-kak-objekt-lingvisticheskikh-issledovaniy>. – Дата доступа 08.10.2019.
6. Интернет-лингвистика [Электронный ресурс]. – Режим доступа <https://ru.wikipedia.org/wiki/Интернет-лингвистика>. – Дата доступа 08.10.2019.
7. Интернет-лингвистика [Электронный ресурс]. – Режим доступа <https://ru.wikipedia.org/wiki/Интернет-лингвистика>. – Дата доступа 08.10.2019.
8. Интернет-лингвистика [Электронный ресурс]. – Режим доступа <https://ru.wikipedia.org/wiki/Интернет-лингвистика>. – Дата доступа 08.10.2019.
9. Интернет-лингвистика [Электронный ресурс]. – Режим доступа <https://ru.wikipedia.org/wiki/Интернет-лингвистика>. – Дата доступа 08.10.2019.
10. Интернет-лингвистика [Электронный ресурс]. – Режим доступа <https://ru.wikipedia.org/wiki/Интернет-лингвистика>. – Дата доступа 08.10.2019.
11. Интернет-лингвистика [Электронный ресурс]. – Режим доступа <https://ru.wikipedia.org/wiki/Интернет-лингвистика>. – Дата доступа 08.10.2019.
12. Интернет-лингвистика [Электронный ресурс]. – Режим доступа <https://ru.wikipedia.org/wiki/Интернет-лингвистика>. – Дата доступа 08.10.2019.